



扫码关注官方微信和宝武资讯小程序

共建产业生态圈 共创绿色新未来 成为全球钢铁及先进材料业引领者

每周二、五出报

持续优化职工技能形成体系 助力从“工”到“匠”进阶发展

## 宝武四位员工荣登大国工匠人才榜单

■通讯员 龚 轩

本报讯 大国工匠是中华民族大厦的基石、栋梁，技术工人队伍是支撑中国制造、中国创造的重要力量。在第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛前夕，中华全国总工会公布2025年大国工匠人才名单，其中宝钢股份金国平、中南钢铁陈科、马钢集团沈飞、太钢集团牛国栋4人荣登榜单。

宝武深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》，深入推进“三个全面”工程，推动产业工人队伍建设改革纵深发展，聚焦适配“四化”发展方向和未来产业发展所需，持续优化职工技能形成体系，在质生产力跃迁发展中帮助职工技能转型升级，助力产业工人从“工”到“匠”进阶发展，促进高技能人才和大国工匠持续涌现。

本次上榜的大国工匠是中华全国总工会首批通过“大国工匠人才培训营”培育的工匠领军人才，从遴选程序、培育措施到组织保障形成全链条制度安排，于2024年7月启动。金国平、陈科、沈飞、牛国栋被选树为全国首批大国工匠培育对

象后，通过理论学习、实践研修、创新攻关，全面提升政治素养、技术能力和创新水平。各所在单位积极落实培育方案，紧密协作、同向发力。历经重重考验，4人顺利通过结业答辩，形成了具有前瞻性和应用价值的培育实践成果，最终成功入选。

**金国平，宝钢股份钢管条钢事业部电炉厂电气设备技能大师，全国机械冶金建材工会兼职副主席、国家级技能大师工作室领衔人、上海市技师协会副会长。**他扎根钢铁行业30余年，攻克上百项技术难题，主持15项重大技改工程，保持调试零失败纪录，获国家专利38项、企业技术秘密40项，创效1.1亿元。他引领钢厂智能化转型，开发国内首套数智电炉系统，提升效率20%，年节电500万度；攻克方坯连铸轻压下技术，打破国外垄断，获上海市科技进步二等奖；研发钢坯智能复检技术获巴黎国际发明展金奖，年减废400余吨；推动机器人改造，运行率达98%以上；编写培训教材100余篇，出版技术专著2部，带教学员300余人次，培养技术骨干42名。他曾荣获全国劳动模范、全国技术能手、中国好人、中央企业劳动模范、广东省五一劳动奖章、南粤工匠等荣誉。

**陈科，中南钢铁中南股份炼铁厂原烧**

**车间钳工首席操作。**他扎根生产现场26年，以攻克各种设备故障、技术难题为乐

趣，从一名普通的维修钳工到工匠能手，用钻研之钥打开创新之门。他领衔成立陈科蓝领创新工作室，针对现场难题持续开展攻关，完成360多项创新课题，获得个人专利授权100项。他逐步改进烧结机系统设备的不足，滚动解决烧结机设备故障难题、提高设备性能，总结提炼12项先进操作法，成功减少29%设备故障停机时间，技术水平国内领先，年创经济效益超2000万元。他曾荣获全国劳动模范、全国技术能手、中国好人、中央企业劳动模范、广东省五一劳动奖章、南粤工匠等荣誉。

**沈飞，马钢轨交材料科技股份有限公司车轮精加工技能大师。**他坚守数控加工岗位30年，伴随着中国轨道交通行业的飞速发展，从一名普通数控机床操作工成长为名满行业的能工巧匠。他以“让中国高铁穿上中国‘跑鞋’”为信念，带领马钢车轴精加工团队攻坚克难，一举突破高速车轮精加工精度控制的“卡脖子”难题，打破了高速车轮全部为国外企业所垄断的局面。2024年12月，CR450动车组样车在北京正式发布，由沈飞团队加工的高速车轮，在装车试验中创造出时速453公里国内最

高纪录。他曾荣获全国劳动模范、全国五一劳动奖章、全国技术能手、大国工匠年度人物提名奖等荣誉。

**牛国栋，太钢集团不锈钢冷轧厂轧钢特级技师。**他扎根在轧钢生产一线26年来不断求索，从观察模仿师傅操作到钻研思考技法创新，从日复一日专注生产流程到主动请缨牵头创新项目，从作业标准规范到轧制技术攻坚，以不懈钻研带领团队攻克“手撕钢”轧制原料、客车钢、超纯不锈钢等“卡脖子”难题，使产品厚度命中率达到99.5%，还总结了35项操作法，斩获40项专利授权，创造近亿元效益，在实现“钢材质量更优、轧制效率更高、轧钢成本更低”的目标上深耕不辍。他曾荣获全国劳动模范、全国五一劳动奖章、全国技术能手、中国好人、中国青年五四奖章、山西省特级劳模、三晋工匠、山西省五一劳动奖章等荣誉。

宝武进入高质量发展新阶段，加快建设世界一流企业的奋进号角嘹亮。让我们以劳模精神、劳动精神、工匠精神为帆，不断提升引领力、成就力、创新力、专注力、传承力，立足本职创新创造，提高技术技能水平，积极发挥示范引领作用，奋力谱写不负重托、不负时代的高质量发展新篇章。



■通讯员 鲍 武

本报讯 9月15日至16日，宝武党委常委、副总经理高建兵到青海省海南藏族自治州同德县考察调研对口支援工作。他指出，宝武党委高度重视对口援青工作，将持续加强支持力度，推进援建项目落地见效，助力同德县推进乡村振兴。

同德县位于青海省海南藏族自治州，地处海南、黄南、果洛三州交界处，全县总人口6.02万人，总面积4652.8平方公里，境内山川壮丽，矿产资源、生态环境资源富集。宝武认真贯彻落实党中央、国务院关于对口支援工作的决策部署，自2013年起承担起对口支援同德县的政治任务，多年来始终把对口援青作为分内之事，应尽之责，高位部署推动，精准对接落实，先后派出10位援青干部，累计投入无偿资金1.06亿元，实施援建项目四批共47项。

高建兵先后来到同德县委党校、巴沟乡团结村宗日文化遗址、宗日考古工作站、班多村等宝武援建项目现场，深入了解县委党校、考古工作站的运营使用和智力援青情况，实地考察乡村建设情况和乡村旅游等县域特色产业发展情况，详细询问了宝武援青在建项目进展情况。他对同德县推进高原特色产业等方面取得的成效给予充分肯定，对同德县经济社会发展取得的成绩表示祝贺。

高建兵强调，宝武干部职工和同德县各族群众心手相连，多年来对口支援结下了深厚情谊。宝武将充分发挥自身优势，结合同德所需、群众所盼、宝武所能，从雪域高原到东部沿海，通过消费帮扶和产业支持，助力同德县探索差异化发展路径，支持县域特色产业可持续发展。依托产教融合平台优势，促进同德县教育水平提升和干部人才培养。持续加强促进和改善民生项目建设，进一步支持同德县打造乡村振兴示范村，携手推进同德县经济社会高质量发展。

调研期间，高建兵与西宁经济技术开发区管委会开展了工作交流。

同德县有关领导，宝武相关总部职能部门及子公司负责人参加了调研。

## 落实四化四有挺进2025

赋能我国出海企业数字化转型

宝信软件首个海外产供销一体化平台上线

■通讯员 包 馨

日前，新钢集团2500立方米高炉在极致效率提升攻坚战中取得突破，成功实现低硅冶炼与低能耗运营的双重目标。该高炉当前铁水平均含硅量稳定在0.35%，燃料比降至503.3公斤/吨，较去年全年平均水平分别下降0.08个百分点、降低4公斤/吨。两项核心指标优化幅度明显，仅低硅冶炼这一项技术优化，每月即可为企业降低成本逾230万元。

通讯员 甘志鸿  
曹代琴 摄影报道

## 宝武产融结合研讨会召开

### 从“物理相加”到“化学相融” 助力企业高质量发展

■通讯员 鲍 武

本报讯 近日，宝武产融结合研讨会在苏州举办，积极贯彻落实集团公司对产融结合的要求，研讨产融结合助力主业高质量发展的重要课题。宝武党委常委、总会计师李丽娜出席会议时指出，希望通过研讨解决产融结合的痛点和难点，推动集团产业与金融板块从“物理相加”迈向“化学相融”。

会上，华宝证券分享了钢铁行业股价表现趋势和上市钢企市值管理案例分析，欧冶金服交流了订单宝产品助力钢铁基地钢材销售的实践与思考，华宝期货汇报了期货套保和风险管理服务钢铁主业的

模式与行动。与会人员纷纷表示，研讨会在着重解决“看见”问题，旨在搭建产业和金融双向沟通的桥梁，让产业熟悉金融服务，让金融知晓产业的需求，促进“需求-产品”自动配对。未来还需要推进解决“意愿”和“共生”问题，最终达成“金融活水润产业，产业沃土育金融”的生态繁荣。

李丽娜强调，产融结合是集团公司构筑竞争优势的“新引擎”和“催化剂”，能有效解决产业单元发展中的资本约束、流动性管理、成本优化等关键问题，促进资源优化配置和价值创造。产融结合是产业发展最有效的“加速器”和“稳定器”，通过多元化金融服务，助力产业公司抢抓机遇，加速产

业升级；通过集中结算、供应链金融等手段，优化财务管理效能，降低运营成本与风险；创新商业模式，催生新的业务模式和利润增长点。产融结合是防范重大金融风险的“压舱石”和“校准仪”，筑牢资产质量根基，大幅降低信息不对称带来的信用风险；深化金融创新实践。未来要加强产融协同顶层设计，形成完整的产业链金融服务体系，形成“产融共生体”的价值循环体系，让金融与产业从服务关系升级为命运共同体。

集团公司产融业中心、钢铁业发展部、财务资本部负责人，各二级钢铁公司相关负责人以及各二级金融公司相关负责人等参加会议。

## 第十六届中国电工钢学术年会召开

近日，由中国金属学会电工钢分会和宝钢股份联合主办，上海市金属学会和武钢有限公司协办的以“A你好绿色·i中国硅钢”为主题的第十六届中国电工钢学术年会暨中国金属学会电工钢分会委员会议在杭州召开。

大会汇聚了来自电工钢生产企业、剪切加工企业、高校与科研院所、下游代表用户等96家单位的近200名专家代表，重点聚焦电工钢材料在新能源、电力装备、高效电机等领域的创新应用与绿色发展，共探电工钢产业高质量发展的新路径、新方案。本届年会共举办14场高水平学术报告，横向覆盖制造企业技术进步，纵向贯通机理研究、下游应用与产业投资。（鲍 刚）

## 鄂钢举行高强钢产品推介

9月19日，中南钢铁鄂城钢铁举办高强钢产品推介会，来自中国钢铁工业协会、高等院校、冶金设计院、工程建筑单位、产业链合作伙伴等160位代表齐聚一堂，共同探讨高强钢技术的新突破，展望应用场景、绿色发展新未来。

目前，鄂钢牵头参与制定多项团体与地方应用标准，已实现500MPa至650MPa级全系列高强钢筋的批量稳定生产，可生产Q345GJ至Q690GJ级别的高强度结构钢板。鄂钢积极构建全流程绿色制造体系、碳管理体系，成功创建国家“绿色工厂”“高新技术企业”，吨钢碳排放强度优于行业平均水平，厚板、钢筋等产线荣获中钢协碳效等级E级认证。（盛园田）

## 从20.77%至超目标的93.2%

### 宝地资产工业品直采比例大幅提升

■记者 钟利红

本报讯 今年1至7月，宝地资产工业品直采比例从20.77%跃升至超目标的93.2%，招标比例达到超目标的91.6%，取得突破式进步。其中，宝地资产通过工业品直采切实有效规范管理、降低成本，通过招标节约资金6000多万元，有力推动宝地资产完成经营绩效指标、持续盘活不动产资源。

宝地资产党委将招采工作作为提升企业治理效能、实现降本增效的关键抓

手。今年，以宝武“三问”专题讨论为启发，宝地资产专门以形势任务教育的形式发出招采“七问”。“七问”深入探讨宝武今年招采工作的新要求、新目标，深入剖析宝地资产贯彻新要求、实现新目标存在的问题，并以问题为导向提出解决办法。

宝地资产采取进一步规范制度体系、“四同”集采、优选源头供应商等措施，打出一套招采“组合拳”。公司下发文件进一步规范工作制度流程，各单位招采成效还与绩效考核强挂钩，工作成果很快显现。“四同”集采指的是按照“同类、同质、

同阶段、同区域”原则集中采购。以此原则，宝地资产今年以公开招标的方式，对零星维修服务、设计印刷制作服务进行集采，分别实现同比降低单价10元和预计年度降本110万元。此外，宝地资产还与欧冶工业品协同推进电缆的年度招标集采，相比原先由承包单位供货的方式，首次尝试就降本超600万元。

规范合同备案、上欧贝平台采购、强化源头供应商寻源……宝地资产推出系列举措，要求各单位结合实际强化执行，取得良好成效。

■主编：张萍 责任编辑：顾金枝 设计：徐晨杰

本报邮箱：bgbs@baosteel.com 新闻热线：021-20658244 本报地址：上海市宝山区长江路868号1号楼 邮编：200441

聚焦同德所需、群众所盼、宝武所能，携手推进高质量发展



本报讯 近日，宝信软件承接的象屿印尼PT.OB-SIDIAN STAINLEES STEEL公司(简称OSS)产供销一体化平台项目成功上线，助力该公司订单管理、生产排程、库存调配和销售结算等全链路业务均实现线上运转，加快从“经验驱动”向“数据驱动”转变，成为推动流程标准化、管理精细化和运营智慧化的全新起点。

OSS是象屿集团的控股子公司，宝信软件凭借对制造业数字化转型的深刻理解，成为OSS产供销一体化平台建设的全程核心承接方。项目实施过程中，团队成员精准拆解海外业务痛点，以定制化方案攻克多项难题：专项研发符合当地增值税、企业所得税核算标准的财税模块，实现从采购发票智能校验、成本自动归集到销售税务申报的全流程合规化闭环，确保每笔业务数据可追溯、每项税务操作零违规；针对跨地域沟通、供应链数据对接难题，通过“线上+线下”联动，打通与供应商、物流商、客户的系统接口，共享订单、库存等信息，提升供应链响应速度；通过优化多语言交互界面，完全适配当地员工操作习惯与业务协作模式，成功解决系统海外落地“水土不服”问题。

项目作为宝信软件承接的首个海外产供销一体化平台，为中国软件技术赋能出海企业数字化转型树立了标杆。下一步，公司将进一步系统性总结海外项目实施经验，优化产品服务体系，为更多海外制造企业提供适配性更强的数字化转型方案。